

公安部、中央政法委、最高法、教育部等九部门出台意见 明确认定家庭暴力事实的基本证据

近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》。

意见规定,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:加害人对实施家庭暴

力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。

辅证类型包括:记录家庭暴力发生过程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件等电子数据,亲友、邻居等证人的

证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

家庭暴力情节较轻、依法不给予治安管理处罚的,公安机关可以对加害人给予批评

教育或者出具告诫书;家庭暴力事实已经查证属实、情节较轻且具有因实施家庭暴力曾被公安机关给予批评教育等多种情形之一的,一般应当出具告诫书;家庭暴力情节显著轻微或者家庭暴力情节较轻且取得受害人谅解的,公安机关可以对加害人给予批评教育等。

据新华社

2025年贺岁纪念币和纪念钞来了!

记者12月9日从中国人民银行获悉,中国人民银行定于2024年12月16日起陆续发行2025年贺岁纪念币和纪念钞,其中双色铜合金纪念币1枚,纪念钞1张,金质纪念币1枚,银质纪念币1枚,均为中华人民共和国法定货币。

双色铜合金纪念币正面图案为“中国人民银行”“10元”字样,汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2025”,底纹衬以团花图案。背面图案为中国传统剪纸艺术与装饰年画元素相结合的蛇形象,衬以花灯和人参图案,币面左侧刊“乙巳”字样。

纪念钞正面主景为蛇的造型图案,上方为中华人民共和国国徽、“中国人民银行”、篆书“蛇”字印章,下方依次为光彩光变面额数字“20”与汉字“贰拾圆”、动感全息图案、透明视窗、盲文面额标记和冠字号码。纪念钞背面主景为儿童贴春联图



纪念钞



1克圆形普制金质纪念币正反面图案

最高法发布6件依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例

小学校长受贿949万元洗钱获刑11年

“蝇贪蚁腐”,往往涉及住房保障、教育招生、医疗保险、征地拆迁等与群众生活息息相关的领域,影响民生福祉,事关人心向背。

最高人民法院9日发布6件依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例,充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用,彰显人民法院以“零容忍”态度惩治民生领域“蝇贪蚁腐”的坚定决心。

涉及征地拆迁等与群众生活息息相关的领域

征地拆迁补偿款,本应用于补偿受征地拆迁影响的当地居民。在“何某平贪污案”中,何某平身为某地政府征地小组组长,伙同他人采取虚报

征地面积、青苗数量等方式,骗取国家征地补偿款225万余元,自己分得121万余元。人民法院以贪污罪,判处何某平有期徒刑七年。

就业是最基本的民生,也是反腐败斗争聚焦的重点领域。在“惠某强贪污案”中,惠某强利用职务便利,通过虚报冒领等方式,先后套取公益性

岗位补贴和灵活就业人员社会保险补贴共计153万余元。惠某强具有自首、全额退赃等情节,被法院以贪污罪判处有期徒刑四年一个月。

不少“蝇贪蚁腐”案件的被告人同时涉及多个罪名

以“齐某刚受贿、行贿、滥用职权、玩忽职守案”为例,齐某刚利用担任某市某区保障性住房服务中心保障性住房科科长职务上的便利,为他人在公租房申请、房源调整等方

面提供帮助,既受贿,又行贿;既徇私舞弊、滥用职权,违规审批公租房申请,又玩忽职守,不认真审核申请材料。人民法院依法对齐某刚数罪并罚,决定执行有期徒刑十三

年。

类似情形还出现在“钟某燕受贿、洗钱案”中,钟某燕利用担任某市某实验小学校长职务上的便利,为他人在学生入学、转学、分班等方面提供

帮助,非法收受他人财物949万余元;同时还通过转账等方式掩饰资金来源和性质,构成洗钱罪。于是,受贿罪和洗钱罪数罪并罚,决定执行有期徒刑十一年。

宽严相济、罚当其罪

在“吴某鹏贪污、受贿、诈骗案”中,被告人利用职务便利套取国家财政资金1086万余元,非法收受他人财物共计552万余元,以非法占有为目的,骗取他人工程保证金100

万元,数额均特别巨大,且未退赃退赔,被依法数罪并罚,顶格判处有期徒刑二十年。

在“李某贪污案”中,被告人贪污数额巨大,但具有自首、全额退赃等情节,人民法

院依法予以减轻处罚。

堤溃蚁孔,气泄针芒。对待“微腐败”,必须保持高压态势。今年4月,中央纪委国家监委专门召开会议,对在全国开展群众身边不正之风和腐败问题

集中整治进行动员部署。

数据显示,2024年1月至9月,全国纪检监察机关立案乡科级干部8.9万人,立案现任或原任村党支部书记、村委会主任7.7万人。据新华社

11月份我国CPI同比上涨0.2%

国家统计局9日发布数据显示,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

食品价格涨幅回落,带动CPI涨幅回落。数据显示,11月份,食品价格同比上涨1.0%,涨幅比上月回落1.9个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格分别上涨13.7%和10.0%,涨幅均有回落;鲜果价格由上月上涨4.7%转为下降0.3%;牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在1.1%至13.5%之间。

据新华社

我国未来三年计划培训1300名海外中医药人才

为深化与共建“一带一路”国家的传统医药国际合作,我国将在未来三年内,对相关国家的1300名中医药人才进行专项培训。这是记者从12月7日至9日在长春举办的第三届世界中医药科技大会获悉的。

国家中医药管理局局长余艳红在会上表示,下一步将重点围绕针灸研究、草药研究、传统医学循证研究等领域,与有关的国家、地区和国际组织等开展科技创新交流与转化合作,提升传统医药的科学水平。计划在未来的三年内,首批培训1300名相关国家的中医药人才,共促中医药文化的国际交流与传承。

据新华社

兜住困难群体就业底线 就业援助政策“加码”

人力资源社会保障部、财政部等4部门9日发布《关于进一步做好就业援助工作的通知》,部署健全及时发现、优先服务、精准帮扶、动态管理的就业援助工作机制,着力提升政策和服务精准性、可及性,切实兜住困难群体就业底线。

通知明确各地要落实“两优惠、三补贴”政策。对企业吸纳援助对象就业的、援助对象自主创业的,落实税收减免优惠和创业担保贷款及贴息优惠;对援助对象到企业就业、灵活就业的给予社保补贴,对参加职业培训和职业技能等级评价的给予职业培训补贴和职业技能评价补贴,对通过市场渠道确实难以实现就业的通过公益性岗位兜底安置,给予岗位补贴。

据新华社

香港最大规模 人工智能超算中心启用

香港目前规模最大的人工智能超算中心9日起正式投入服务,为本地高校、研发机构、企业等提供算力支持,助力香港国际创科中心建设。

数码港董事局主席陈细明介绍,人工智能超算中心首阶段设施将提供1300PFLOPS(每秒浮点运算1300千万亿次)的算力,并于明年逐步提升至3000PFLOPS的水平,以应对科技界对算力的迫切需求。数码港将以超算中心为核心引擎,构建人工智能生态圈,汇聚内地及海外人才创新资源,推动产业发展。据新华社